## Отзыв

на автореферат диссертации Лысановой Галины Иннокентьевны «Современное состояние и аграрная трансформация геосистем юга Средней Сибири», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 1.6.12. — физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов

Диссертационная работа Г.И. Лысановой посвящена классическим вопросам физической географии и ее важным прикладным аспектам - агроландшафтной трансформации геосистем юга Средней Сибири. Объект исследования относится к территории реализации комплексного инвестиционного проекта «Енисейская Сибирь» по совместному экономическому развитию Красноярского края, Республик Хакасия и Тыва. Аграрная база макрорегиона занимает одно из ведущих мест по производству сельскохозяйственной продукции в Сибирском федеральном округе. Актуальность диссертационной работы не вызывает сомнения.

На основании сформированных и обобщенных автором теоретикометодологических положений исследования геосистем и агроландшафтов, в том числе, понятия «агроприродного потенциала», диссертанту удалось для территории исследования впервые разработать ландшафтную карту и провести новое физикогеографическое районирование юга Средней Сибири. В работе дан анализ современного состояния и использования земельных ресурсов, разработаны классификация агроландшафтов и схема агроландшафтного районирования, рассчитан агроприродный потенциал геосистем, что позволило автору более полно учесть резервы и возможности использования сельскохозяйственных земель, как в количественном, так и в качественном отношении и наметить пути оптимальной трансформации угодий в зависимости от природных условий районов их освоения.

Сформулированные в работе защищаемые положения вполне доказаны.

Научная новизна и практическая значимость работы неоспоримы. Материалы, полученные в рамках диссертационного исследования, вносят вклад в развитие ландшафтоведения, имеют региональное значение в комплексных физико-географических исследованиях агроландшафтов, агроресурсов и агроприродного потенциала юга Средней Сибири.

Работа хорошо апробирована, полученные результаты диссертационного исследования достоверны.

Нем не менее, в работе имеются некоторые недостатки и дискуссионные моменты.

- 1. Целесообразно было бы более четко указать принципы на основании которых автор разработала новое физико-географическое районирование юга Средней Сибири, а также его отличие от ранее имеющихся.
- 2. Не всегда корректно сформулированы защищаемые положения, например, положение 1 (стр. 8 автореферата) акцентирует внимание на том, что положено в основу ландшафтного анализа. Целесообразно было бы указать, какие новые

результаты удалось получить автору в результате использованных подходов к ландшафтному анализу.

Указанное выше, не снижает теоретического и практического значения работы.

Диссертационная работа Г.И. Лысановой «Современное состояние и аграрная трансформация геосистем юга Средней Сибири» соответствует паспорту научной специальности ВАК 1.6.12. - Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов, установленным в пунктах пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к подобным работам, а Лысанова Галина Иннокентьевна, заслуживает присвоения ученой степени доктора географических наук по специальности 1.6.12. - Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Позаченюк Екатерина Анатольевна, доктор географических наук по специальности 1.6.12. - физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов, профессор, профессор кафедры физической географии и геоморфологии Института Таврическая академия ФГБОУ ВО Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, директор Крымского международного ландшафтного центра.

«2» декабря 2024 г.

Позаченюк Е.А.

Название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского».

Почтовый адрес организации: 295007, Республика Крым, г. Симферополь, просп. Академика Вернадского, д. 4.

E-mail: cf\_university@mail.ru, pozachenyuk@gmail.com.

Телефон организации: +7 (3652) 54-50-36.

Я, Позаченюк Екатерина Анатольевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«2» декабря 2024 г.

Позаченюк Е.А.

Подпись Позаченюк Екатерины Анатольевны заверяю.

Учёный секретарь Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского

Митрохина Л.М.

М.П